#### 【达人秀】

花费十多年积蓄搜集两千多块香皂,发掘其中的历史文化

# "皂皂女王"的十年全球寻皂之旅

本报记者 范佳

用了十年时间世界各 地寻皂

陈静与香皂结缘要追溯到2008年。那时她在上海做广告人,皮肤曾严重过敏,脸上长满痘痘。在公共场所,她要选择角落的位置,怕引起别人异样的眼光。为了拯救自己的脸,陈静买过各种大牌护肤品,看中医西医,均没有效果。

这样的生活让她身心俱疲,她 毅然辞掉了上海的工作,回到北版 做出版社编辑。恰好这时,陈静的冷 是,没想到奇迹发生了,她 起,没想到奇然开始生了,她 是,愈的疱竟然开始结了各种品之浸 不工皂,有的用着有效,有的这人于 反作用。究竟是什么造成成分。 差异?她开始关注其中的成分。

买的香皂越来越多,当时400块香皂堆满了整个架子,朋友来到她的家都感到很诧异,"你疯了吗?""你日子还过不过了?"但陈静发现香皂里面蕴含了一个充满乐趣的世界,这种乐趣让她不太看重外人的质疑。

当一个架子放不开香皂时,她还专门买来一张单人床,把香皂铺满整张床,自己躺在上面睡觉。因为香皂拯救了她的脸,让她的生活趋于正常,带给了她无与伦比的安全感。

#### 法国寻皂之旅偶遇古 皂传人

 花费超过十年的积蓄,用了十年的时间从世界各地寻来两千多块香皂,这些数字难以形容"皂皂女王"陈静对香皂的热爱。她不仅收藏香皂,还亲手制皂,珍珠、黄酒、咖啡……她的手工皂中总是充满创意。对她来说,香皂是通往世界的钥匙,让她发现了其中深藏的文化与乐趣。



▼陈静用黄酒制作香皂



▲陈静在罗马万神殿附 近的商店寻皂。

▶陈静制作的冰皮月饼皂。

动,破例让她参观。

"在寻皂的过程中,自然而然就延伸到不同地方的沐浴文化史上了。"陈静笑称,她现在的心愿是四十岁以后开一间属于自己的澡堂子。

在意大利,除静被壮观的古罗马卡拉卡拉浴场震撼。这一公元216年建成的古建筑,在近两千年前可以同时容纳2000人洗浴,里面还有运动场、健身房、桑拿房、商店、图书馆和无数艺术品等。陈静在寻皂之旅中,触摸到古老的文明。

### 黄酒珍珠入皂,匠心 创意不断

不仅收藏香皂,陈静还亲手制皂。陈静说,人生到了一定阶段后,突然想换一种生活方式,能持续性去学习,获得内心的宁静,所以就选择了做手工皂这件特别慢的事情。

每次研制新品, 陈静会先构思好要做的皂的功效, 再选择相应的油脂和材料, 按科学比例调制好后, 经过2个月的晾制, 让皂的PH值从强碱性降到弱碱性, 看成品是否成功。若配方不合适还需要继续改进。每改进一次就需要两个多月的时间。

在陈静看来,香皂里的工艺很



多,万变不离其宗的是皂化反应,就 是油加碱形成皂基和甘油,她个人 推崇的是纯手工冷制皂,就是用油 和碱在相对低温(大概40℃)的环境 中自然发生反应。

陈静研制的香皂总是充满创意。珍珠粉入皂使皮肤变亮变细的效果有目共睹,因此,最近她特意赶到浙江诸暨探寻珍珠和珍珠背后的文化,还到乡下拜访养殖珍珠超过三十年的老养殖户。

浙江还有一种入皂的原料也被 陈静运用得得心应手,那就是绍兴 的黄酒。为了研制黄酒入皂,前年立 冬时节,她专程到绍兴学习酿造黄 酒。在黄酒的酿造过程中,她了解到 黄酒入皂高保湿的原因。

每当一个有趣的想法冒出来,陈 静便愿意钻研下去,通过一种事物探 愿意钻研下去,通过一种事物探 足用了一种的时间。碱混进贵。她中, 冷却到40℃,再与油脂混合。碱和酒 反应剧烈,原料需要一点点加,酒 提前冷冻降温。第一次尝试时,由 投有经验,溶液呈现出超级高 动,喷射到空中,强碱溢出,当时很危 险,人一不小心就会被灼伤。

如今,陈静已经从众多种类的 黄酒中,找到了最适合做皂的品种。 她还研制了一种"洗个毛线"咖啡 皂,外形看起来和毛线团无异,从粗 线条到如今的细线条,她用了三年 时间。

在香皂领域,除静已经做得有 声有色,她参加过香皂展,做过香皂 培训,也开了香皂微店,三年前她还 成立了自己的线下工作室,但她一 直坚持"做一个手工皂匠人,不做手 工皂电商"。



## 开个咖啡馆 是正经事

文艺青年的梦想,总逃不过开咖啡馆这一选项,以至于都泛滥成灾。不过,现在至少有62127个人还不忘初心,他们在豆瓣上集结,加入了一个名叫"开咖啡馆是正经事"的小组。小组口号是"让我们面对现实,让我们忠于理想"。

#### □斌斌姑娘

小组中排名第一的热帖相当正不生业的开咖啡馆的资料"。 经——"专业的开咖啡馆的资料"。 为咖啡店起名字大概是文艺青年的更热衷的事,因为不花钱,而且贴"加 也思绪飘起来。在排名第二的热帖"的则复中,每个店名似乎都是有故事"的回复中,每个店名似乎都是有故事"的一个。 是咖啡馆",至于"无出路咖啡馆"这样的证字,似乎早早就预示了一个悲剧的诞生。

有人说,其实我们的疑惑是困在 城市里,不知道哪里才是想去的远方的外 次"有个女孩"原本是年薪30万的外 企女白领,决定辞职开咖啡馆,因为太 忙——"工作日平均每天上班12小时, 讲话4个小时;每周只休息1天,突发情 况得回来加班;法定假日大家放7天, 我最多3天。"她说:"梦想的实现无关 早晚,只关乎坚持。念念不忘,必有回

故事有一个文艺的开头,吸引了不少组员围观鼓励。然而,女孩从2014年10月发第一个帖并承诺更新进度,一直到11月,抒发了几次小情绪后就没有然后了。直到今日,咖啡馆依然是梦幻泡影。

开个咖啡馆是正经事,绝对不是轻松的事。一个匿名组员,暂且称他为N君吧,他的坐标是苏北某小县城,他的现实是"只有5000元预算",理想是"开一家甜点工作室"。他花2000元租下了一个车库,然后装上了玻璃门,铺上了地板革,买来了各种设备,一个主营线上业务的甜品铺初具模样。

N君在小组里直播了装修全过程,纠结的不是名字、风格、情怀这些事儿,而是"堵下水管好贵""电工师傅一直不来""请不起人只好自己刷漆"这样的现实主义题材。在一堆充满了美图的帖子中,N君的无PS施工图显得十分"硬朗"。

和开咖啡馆相似的梦想,还包括开客栈、开书店、开花店……小组中每个人,寻求合作开物有不同坐标的人,寻求合作开咖啡馆。马尔克斯在回忆文学启蒙"我常去咖啡馆偷听大师对话";对先去咖啡馆偷听大声对话不妨先大。一个上人多念流不忘的女服务生,也是要付工钱和保险金的。

其实,开咖啡馆和开川菜馆、拉面馆本质上没有任何区别。网友"清风"对那些浪漫主义朋友的建议是:每天回家先把家里打扫一遍,家具擦一遍,厨房收拾一遍,看能坚持几天,然后再想开店的事儿。